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Τμήμα Ψυχολογίας, Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών 

Περίληψη. Η σχέση της παρακίνησης με την επαγγελματική εξουθένωση των 
εκπαιδευτικών έχει μελετηθεί ευρέως στη βιβλιογραφία αναδεικνύοντας την αμφίδρομη 
σχέση μεταξύ τους. Νεότερες προσεγγίσεις της επαγγελματικής εξουθένωσης, ως μία από 
τις διαστάσεις της επαγγελματικής ποιότητας ζωής, ανέδειξαν την ανάγκη διεύρυνσης 
των σχετικών ερευνών. Σκοπός της έρευνας είναι η μελέτη των αντιλήψεων των 
εκπαιδευτικών για την επαγγελματική τους ποιότητα ζωής -η οποία περιλαμβάνει την 
επαγγελματική εξουθένωση, την ικανοποίηση συμπόνιας και το δευτερογενές τραύμα- 
και η διερεύνηση της σχέσης της με την παρακίνηση. Στην έρευνα συμμετείχαν 389 
εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης από την ευρύτερη 
περιοχή της Αττικής. Η συλλογή των δεδομένων έγινε ηλεκτρονικά με τη μέθοδο της 
χιονοστιβάδας. Η Κλίμακα Ποιότητας Επαγγελματικής Ζωής και η Κλίμακα Αυτόνομης 
Παρακίνησης για τη Διδασκαλία αποτέλεσαν τα εργαλεία της έρευνας. Οι αναλύσεις 
έδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί λειτουργούν κυρίως με βάση την εσωτερική παρακίνηση, 
αναφέρουν χαμηλά επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης και δευτερογενούς τραύματος 
και σχετικά υψηλό επίπεδο ικανοποίησης συμπόνιας. Η ανάλυση παλινδρόμησης 
ανέδειξε τον προβλεπτικό ρόλο της εσωτερικής παρακίνησης μόνο σε σχέση με την 
ικανοποίηση συμπόνιας. Οι συγκρίσεις των μέσων όρων έδειξαν στατιστικώς σημαντικές 
διαφορές ως προς το φύλο, με τις γυναίκες να παρουσιάζουν υψηλότερους μέσους όρους 
σε όλους τους παράγοντες. Τα ευρήματα μπορούν να αξιοποιηθούν για τη στήριξη των 
εκπαιδευτικών, αλλά και τον σχεδιασμό μελλοντικών ερευνών. 

Λέξεις κλειδιά: Παρακίνηση, Ποιότητα επαγγελματικής ζωής, Επαγγελματική 
εξουθένωση, Ικανοποίηση συμπόνιας, Εκπαιδευτικοί 

 

Εισαγωγή 

Το επάγγελμα του εκπαιδευτικού αποτελεί ένα από τα πιο απαιτητικά επαγγέλματα. Η 
πληθώρα των μελετών σε σχέση με τη συναισθηματική κούραση και την επαγγελματική 
εξουθένωση των εκπαιδευτικών στη διεθνή και ελληνική βιβλιογραφία καταδεικνύει τη 
δυσκολία του επαγγέλματος και τους ποικίλους επιβαρυντικούς παράγοντες που εμπεριέχει 
(Nápoles, 2022). Επιπλέον, τα διάφορα δύσκολα γεγονότα που έχουν κληθεί να 
διαχειριστούν οι σχολικές κοινότητες τις τελευταίες δεκαετίες, όπως η οικονομική κρίση ή η 
πανδημία COVID-19, καθιστούν ακόμη πιο σημαντική τη μελέτη, όχι μόνο της 
επαγγελματικής εξουθένωσης, αλλά γενικότερα της επαγγελματικής ποιότητας ζωής των 
εκπαιδευτικών. 

Η επαγγελματική ποιότητα ζωής περιλαμβάνει την ικανοποίηση που νιώθει κάποιος, επειδή 
είναι καλός στον επαγγελματικό τομέα, αλλά και τον βαθμό, στον οποίο βιώνει 
συναισθηματική κόπωση ως αποτέλεσμα της συμπόνιας για τις δυσκολίες που βιώνουν τα 
άτομα, τα οποία υποστηρίζει (Stamm, 2010). Η επαγγελματική εξουθένωση προτείνεται ως 
διάσταση της επαγγελματικής ποιότητας ζωής και έχει μελετηθεί ευρέως σε σχέση με την 
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αποτελεσματικότητα των επαγγελματιών, αλλά και με άλλες έννοιες που επιδρούν στο 
εκπαιδευτικό έργο, όπως είναι η παρακίνηση (Kaplan et al., 2003). 

Η παρακίνηση ή αλλιώς το κίνητρο για την εμπλοκή σε ένα έργο και την εκδήλωση μιας 
συμπεριφοράς έχει αποτελέσει το αντικείμενο πολλών ερευνών εδώ και δεκαετίες. Ειδικά 
στον χώρο της εκπαίδευσης είναι πολυάριθμες οι ερευνητικές προσπάθειες για να 
προσδιοριστεί τι μπορεί να λειτουργήσει ως κίνητρο τόσο για τους μαθητές και τις 
μαθήτριες, όσο και για τους/τις εκπαιδευτικούς στο πλαίσιο της σχολικής ζωής (Deci & 
Ryan, 2016. Roy & Sengupta, 2016).  

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η έννοια της αυτόνομης παρακίνησης που εξετάζεται 
στην παρούσα έρευνα, καθώς αποτελεί το κίνητρο με τη μεγαλύτερη ισχύ και την υψηλότερη 
σχέση με την αποτελεσματικότητα εκπαιδευτικών και μαθητών (Richardson et al., 2014). Η 
αυτόνομη παρακίνηση περιλαμβάνει συμπεριφορές που πηγάζουν εσωτερικά και 
συνεπάγονται πλήρη αίσθηση προθυμίας, βούλησης και επιλογής (Deci et al., 2017). 
Ειδικότερα σε σχέση με τη διδασκαλία η αυτόνομη παρακίνηση αναφέρεται στις σκέψεις και 
τα συναισθήματα των εκπαιδευτικών σχετικά με τα δικά τους κίνητρα για την εμπλοκή στη 
διδασκαλία και για τον λόγο που καταβάλλουν προσπάθεια (Roy & Sengupta, 2016). Στο 
άρθρο αυτό παρουσιάζονται τα ευρήματα από την συνδυαστική μελέτη των παραπάνω 
εννοιών. Στις ενότητες που ακολουθούν γίνεται μια σύντομη αναφορά στο θεωρητικό 
πλαίσιο της έρευνας και περιγράφεται η χρησιμότητα της έρευνας σε σχέση με το ερευνητικό 
κενό που εντοπίζεται στη βιβλιογραφία. 

Θεωρητικό πλαίσιο και εμπειρικές μελέτες 

Επαγγελματική ποιότητα ζωής 

Η επαγγελματική ποιότητα ζωής περιλαμβάνει τον τρόπο, με τον οποίο ένα άτομο 
αισθάνεται επαγγελματικά, όταν παρέχει βοήθεια, καθώς και τα συναισθήματα που βιώνει, 
όταν εκπληρώνει τους εργασιακούς του στόχους (Martel & Dupuis, 2006· Stamm, 2010). 
Συνήθως η επαγγελματική ποιότητα ζωής αφορά επαγγελματίες που παρέχουν βοήθεια και 
υποστήριξη σε άτομα, όπως το ιατρικό και το νοσηλευτικό προσωπικό, οι ειδικοί ψυχικής 
υγείας, οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι εκπαιδευτικοί ή οι δικηγόροι. Πρόκειται για μια 
ποιότητα που επηρεάζεται τόσο από θετικές, όσο και από αρνητικές πτυχές της εργασίας και 
βασίζεται στην έννοια της συμπόνιας (Bloomquist et al., 2015). 

Η συμπόνια μπορεί να θεωρηθεί ως μια ηθική ή ενάρετη απόκριση στις δυσκολίες ενός 
ατόμου, με στόχο αυτές να αντιμετωπιστούν μέσω της κατανόησης και της διαπροσωπικής 
επαφής (Sinclair et al., 2016). Η επαγγελματική ποιότητα ζωής περιλαμβάνει δύο ευρύτερες 
διαστάσεις της συμπόνιας: την ικανοποίηση συμπόνιας και την κόπωση συμπόνιας (Stamm, 
2010). Η ικανοποίηση συμπόνιας αποτελεί μια μονοδιάστατη έννοια και περιλαμβάνει τις 
θετικές συνέπειες της παροχής βοήθειας και της συνεισφοράς, όπως η βίωση θετικών 
συναισθημάτων (ευχαρίστηση, χαρά, ενθουσιασμός, ικανοποίηση). Η κόπωση συμπόνιας 
συνδέεται με το στρες που μπορεί να βιώνουν οι επαγγελματίες, εξαιτίας της συμπόνιας που 
νιώθουν προς τα άτομα που στηρίζουν και που ίσως έχει αρνητικές επιπτώσεις στην ψυχική 
τους υγεία (Figley, 2002. Stamm, 2010). Η γνώση ενός τραυματικού γεγονότος που βίωσε 
κάποιος άλλος και το στρες που προέρχεται από την παροχή ή την επιθυμία για παροχή 
βοήθειας στο άτομο αυτό, αποτελούν τις πηγές της κόπωσης συμπόνιας (Baranowsky, 2002. 
Sinclair et al., 2016). Η κόπωση συμπόνιας περιλαμβάνει δύο υποκατηγορίες: την 
επαγγελματική εξουθένωση και το δευτερογενές μετατραυματικό στρες (Sinclair et al., 2016. Stamm, 
2010).  
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Η επαγγελματική εξουθένωση ορίζεται ως η εξάντληση που βιώνει κάποιος, όταν επιβαρύνεται 
υπερβολικά από την εργασία (Maslach & Leiter, 2016). Η επαγγελματική εξουθένωση μπορεί 
να συμβεί στα περισσότερα επαγγέλματα, ενώ η κόπωση συμπόνιας συνδέεται συνήθως με 
την παροχή βοήθειας και θεωρείται «το κόστος του να νοιάζεσαι» (Sinclair et al., 2016. 
Stamm, 2010). Στην επαγγελματική εξουθένωση η εμφάνιση είναι πιο σταδιακή και μπορεί 
να οδηγήσει σε αδιαφορία και απομάκρυνση από τους πελάτες και το εργασιακό 
περιβάλλον για σημαντικό χρονικό διάστημα (Maslach & Leiter, 2016). Στην κόπωση 
συμπόνιας, η έναρξη είναι συνήθως πιο απρόσμενη, επηρεάζει άμεσα τη φροντίδα των 
πελατών και ενδεχομένως να οδηγήσει στην οριστική εγκατάλειψη του επαγγέλματος (Gray 
& Taie, 2015).  

Το δευτερογενές τραυματικό στρες αναφέρεται στις αντιδράσεις άγχους που βιώνει ένα άτομο 
από την εργασία με άτομα που έχουν βιώσει τραυματικά ή σημαντικά στρεσογόνα γεγονότα 
ζωής (Dworkin et al., 2016). Το δευτερογενές τραυματικό στρες μπορεί να έχει σταδιακή 
εμφάνιση, όπως η επαγγελματική εξουθένωση, αλλά έχει επίσης ταχεία έναρξη, όταν 
σχετίζεται με ένα συγκεκριμένο συμβάν ή έναν συγκεκριμένο πελάτη (Stamm, 2010). Το 
δευτερογενές τραυματικό στρες μπορεί να επηρεάσει αρνητικά το άτομο με αλλαγές στο 
συναισθηματικό, γνωστικό, συμπεριφορικό και διαπροσωπικό τομέα (Rauvola et al., 2019).  

Ο ρόλος του εκπαιδευτικού περιλαμβάνει όχι μόνο την εκπαιδευτική αλλά και τη 
συμβουλευτική διάσταση (Χατζηχρήστου, 2023). Οι εκπαιδευτικοί καλούνται πολλές φορές, 
στο πλαίσιο του ρόλου τους, να στηρίζουν ευάλωτες ομάδες μαθητών με αποτέλεσμα να 
εμφανίζουν συχνά επίπεδα άγχους παρόμοια με των επαγγελμάτων υγείας (Koenig et al., 
2017. Johnson et al., 2005). Παρόλ’ αυτά η βιβλιογραφία σχετικά με την κόπωση συμπόνιας 
στους εκπαιδευτικούς είναι περιορισμένη. Ορισμένες μελέτες στις ΗΠΑ δείχνουν ότι η 
πλειονότητα των εκπαιδευτικών εμφανίζει υψηλά επίπεδα κόπωσης συμπόνιας, ενώ έχει 
συνδεθεί και με την εγκατάλειψη του επαγγέλματος (McCarthy, 2019. Pérez-Chacón et al., 
2021. Walrond et al., 2018). Παράλληλα, σχετικές μελέτες αναδεικνύουν θέματα απώλειας 
ελέγχου, ενσυναίσθησης και υπευθυνότητας ή αίσθημα κόπωσης και συναισθηματικής 
φόρτισης, ακόμη και διδακτικό έργο χαμηλότερης ποιότητας σε περιπτώσεις κόπωσης 
συμπόνιας (Hoffman et al., 2007. McLean et al., 2018). Φαίνεται μάλιστα, ότι εκπαιδευτικοί 
με περισσότερα χρόνια εργασίας στην εκπαίδευση αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα κόπωσης 
συμπόνιας (Yang, 2021).  

Στην Ελλάδα, οι έρευνες για την επαγγελματική ποιότητα ζωής σε εκπαιδευτικούς είναι 
περιορισμένες και οι περισσότερες εστιάζουν στην επαγγελματική εξουθένωση στο πλαίσιο 
της ειδικής αγωγής (Christodoulou et al., 2014. Christopoulou et al., 2020). Γενικά, οι 
υπάρχουσες έρευνες δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί στην Ελλάδα δεν παρουσιάζουν υψηλό 
επίπεδο κόπωσης συμπόνιας ούτε σοβαρές δυσκολίες, όπως συναισθηματική εξάντληση, 
κυνικότητα ή χαμηλό αίσθημα επίτευξης (Christopoulou et al., 2020). Παρόμοια εικόνα 
δίνουν έρευνες που εντοπίζουν άλλοτε χαμηλά επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης 
(Kalyva, 2013) και άλλοτε μέτρια επίπεδα (Αντωνίου & Ντάλλα, 2010. Stringari et al., 2019) 
σε εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής.  

Έρευνες που υλοποιήθηκαν με εκπαιδευτικούς στην Ελλάδα στο πλαίσιο της πανδημίας 
COVID-19 επίσης έδειξαν υψηλή ικανοποίηση συμπόνιας, μέτρια προς χαμηλά επίπεδα 
κόπωσης συμπόνιας, με τις γυναίκες εκπαιδευτικούς να σημειώνουν υψηλότερους μέσους 
όρους συγκριτικά με τους άνδρες εκπαιδευτικούς. Οι χαμηλότερες τιμές στο δευτερογενές 
τραυματικό στρες εντοπίστηκαν στους εκπαιδευτικούς του Γυμνασίου, ενώ δεν υπήρχαν 
διαφορές ως προς την ηλικία ή τον τόπο κατοικίας (Hatzichristou et al., 2022. Τσόγκα, 2022). 
Ένα ενδιαφέρον εύρημα στις συγκεκριμένες έρευνες είναι η αυξημένη ικανοποίηση 
συμπόνιας σε εκπαιδευτικούς που είχαν λάβει κάποια εκπαίδευση για τους τρόπους 
διαχείρισης κρίσεων στη σχολική κοινότητα. Συνολικά ωστόσο χρειάζονται περαιτέρω 
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έρευνες σε σχέση με την αντιληπτή επαγγελματική ποιότητα ζωής, ειδικά στη μετά COVID-
19 εποχή. 

Αυτόνομη παρακίνηση 

Η έννοια της παρακίνησης έχει προσεγγιστεί ως μια πολυδιάστατη κατασκευή δηλώνοντας 
έτσι, ότι τα άτομα μπορεί να έχουν πολλούς λόγους για να εμπλέκονται σε μια συγκεκριμένη 
συμπεριφορά (Deci & Ryan, 2000). Ήδη από την δεκαετία του ’60 τέθηκε ο διαχωρισμός 
εξωτερικών και εσωτερικών κινήτρων για την εμπλοκή σε μια δραστηριότητα. Στα εξωτερικά 
κίνητρα η έναρξη και ρύθμιση των στοχευόμενων δραστηριοτήτων πηγάζει από συνθήκες 
εξωτερικές από το άτομο, ενώ στα εσωτερικά κίνητρα το άτομο παρακινείται από εσωτερικές 
πηγές (Roth et al., 2007). Στο πλαίσιο της θεωρίας του αυτοκαθορισμού προτάθηκε ένα 
συνεχές αυτονομίας, στο οποίο εντάσσονται τα κίνητρα (Deci & Ryan, 2012). Τα πιο 
αυτόνομα κίνητρα επιτρέπουν στους ανθρώπους να συνειδητοποιήσουν τον αυθεντικό τους 
εαυτό, ενώ τα λιγότερο αυτόνομα/ελεγχόμενα κίνητρα βιώνονται ως πηγές εξωτερικής ή 
εσωτερικής πίεσης (Deci & Ryan, 2012. Lazowski & Hulleman, 2016).  

Η θεωρία του αυτοκαθορισμού περιγράφει τους ακόλουθους τύπους κινήτρων: (α) το 
εξωτερικό κίνητρο, το οποίο θεωρείται το λιγότερο αυτόνομο, καθώς η συμπεριφορά 
ελέγχεται εξωτερικά (π.χ. απειλή για τιμωρία ή παροχή ανταμοιβής)· (β) το ενσωματωμένο 
κίνητρο, όπου η συμπεριφορά ελέγχεται από την επιθυμία να αποφευχθεί το αίσθημα 
ενοχής ή αναξιότητας, καθώς και από την προσπάθεια για εξαιρετικά θετικές αξιολογήσεις. 
Σε αυτή την περίπτωση η αίσθηση του ατόμου είναι ότι εμπλέκεται σε μια 
συμπεριφορά/δραστηριότητα, επειδή πρέπει να το κάνει και όχι από προσωπική επιθυμία· 
(γ) το αναγνωρισμένο/εντοπισμένο κίνητρο, το οποίο θεωρείται ότι προκύπτει από την 
ταύτιση των αξιών και στόχων του ατόμου με τη σημασία που προσδίδεται στη 
συμπεριφορά. Το άτομο έχει μεγαλύτερη αίσθηση προσωπικής επιλογής και θεωρεί ότι η 
αξία της δραστηριότητας, στην οποία εμπλέκεται ταυτίζεται με τις προσωπικές του αξίες. Για 
παράδειγμα, ένας εκπαιδευτικός μπορεί να εμπλακεί σε μια δράση, γιατί θεωρεί ότι θα 
ωφελήσει ουσιαστικά τους μαθητές του, κάτι το οποίο θεωρεί σημαντικό· και (δ) το 
εσωτερικό κίνητρο που είναι το πιο αυτόνομο, όπου το άτομο εμπλέκεται σε μια 
δραστηριότητα, γιατί θα αντλήσει θετικά συναισθήματα. Για παράδειγμα, ένας 
εκπαιδευτικός μπορεί να εμπλακεί σε μια συνεργασία με κίνητρο την ευχαρίστηση και την 
ικανοποίηση που θα αντλήσει από αυτή (Deci & Ryan, 2012. Ryan & Deci, 2024).  

Σε έρευνες που έχουν γίνει με εκπαιδευτικούς έχει βρεθεί ότι υπάρχει διαφοροποίηση σε 
σχέση με τους διάφορους τύπους παρακίνησης (Gonzalez-Mendez & Díaz, 2021. Roth et al., 
2007). Ειδικότερα, έχει βρεθεί ότι οι εκπαιδευτικοί διαφοροποιούνται ως προς την 
αποτελεσματικότητα και τα συναισθήματα που βιώνουν, ανάλογα με το είδος των κινήτρων 
τους. Για παράδειγμα, όσο περισσότερο οι εκπαιδευτικοί παρακινούνται από αυτόνομα 
κίνητρα για τη διδασκαλία, τόσο περισσότερο βιώνουν συναισθήματα προσωπικής 
επιτυχίας και λιγότερη συναισθηματική εξάντληση, ενώ υψηλό επίπεδο αυτοκαθορισμού 
έχει συνδεθεί με την ευεξία και την επιτυχία (Gonzalez-Mendez & Díaz, 2021. Roth et al., 
2007. Slemp et al., 2020). Ερευνητικά δεδομένα αναφέρουν αρκετούς παράγοντες που 
σχετίζονται με την αυτόνομη ή μη αυτόνομη παρακίνηση στη διδασκαλία, όπως χρονικοί 
περιορισμοί, η έμφαση στην υψηλή βαθμολογία και η διοικητική πίεση (Pelletier & Sharp, 
2009. Taylor et al., 2008), οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών για τα κίνητρα των μαθητών 
τους, πολιτισμικοί παράγοντες (Downie et al., 2004), αλλά και η προσωπικότητα των 
εκπαιδευτικών (Kappe & van der Flier, 2012). 

Η αυτόνομη παρακίνηση έχει συνδεθεί με μια σειρά από θετικά αποτελέσματα, όπως 
προσωπική επίτευξη, μειωμένη αποπροσωποίηση (Fernet et al., 2004), αυξημένη επίδοση και 
εμπλοκή των μαθητών (Demir, 2011), ενίσχυση της αυτονομίας των μαθητών (Pelletier et al., 
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2002), χρήση μαθητοκεντρικής διδασκαλίας (Hein et al., 2012), αυτοαποτελεσματικότητα και 
ικανοποίηση (Cheon et al., 2018. Fernet et al., 2017). Αντίστοιχα αποτελέσματα έχουν βρεθεί 
και σε ελληνικές έρευνες, όπως θετικές προθέσεις εφαρμογής νέων προγραμμάτων σπουδών 
στο μέλλον και μεγαλύτερη συμμετοχή σε εξωσχολικές δραστηριότητες (Gorozidis & 
Papaioannou, 2015). Επίσης έχει βρεθεί ότι νεότεροι εκπαιδευτικοί με λιγότερη εμπειρία 
τείνουν να έχουν περισσότερη αυτόνομη παρακίνηση, ενώ δεν αναφέρονται διαφορές ως 
προς άλλα δημογραφικά χαρακτηριστικά (Reeve et al., 2018). Σε έρευνες στην Ελλάδα 
ωστόσο, έχουν παρατηρηθεί διαφορές, με τις γυναίκες να αναφέρουν υψηλότερα επίπεδα 
εσωτερικής και εντοπισμένης παρακίνησης (Pitsi et al., 2015).  

Σχέση της επαγγελματικής ποιότητας ζωής και της παρακίνησης  

Παρόλη τη σημασία και τον προστατευτικό ρόλο της αυτόνομης παρακίνησης για τη 
συναισθηματική κόπωση, (Trépanier et al., 2020) δεν υπάρχουν δεδομένα, για τη σχέση της 
με την επαγγελματική ποιότητα ζωής στους Έλληνες εκπαιδευτικούς. Οι ελάχιστες έρευνες 
που εντοπίστηκαν κατά τη βιβλιογραφική ανασκόπηση εκπονήθηκαν σε δείγματα 
εκπαιδευτικών από το Ιράν και την Τουρκία και εστίασαν περισσότερο στη σχέση της 
κινητοποίησης και της αυτονομίας με την εργασιακή ποιότητα σε επίπεδο οργανισμού. Τα 
ευρήματα των ερευνών αυτών ανέδειξαν μια θετική σχέση μεταξύ κινητοποίησης και 
ποιότητας της εργασίας (Baleghizadeh & Gordani, 2012. Demir, 2023. Jofreh et al., 2013), 
ωστόσο κρίνεται σημαντική η περαιτέρω εκπόνηση εμπειρικών ερευνών.  

Η παρούσα έρευνα 

Τα ζητήματα τόσο της αυτόνομης παρακίνησης, όσο και της επαγγελματικής ποιότητας ζωής 
είναι ιδιαίτερα σημαντικά τόσο για τους εκπαιδευτικούς, όσο και τους μαθητές. Η σχετική 
βιβλιογραφία υπογραμμίζει τη σημασία που έχουν αμφότερες οι έννοιες για την ευεξία και 
την αποτελεσματικότητα των εκπαιδευτικών, την προσαρμογή παιδιών/εφήβων και τη 
σχολική και μαθησιακή τους πορεία (Jackson et al., 2012. Richardson et al., 2014). Η 
βιβλιογραφική ανασκόπηση δείχνει ότι υπάρχουν αρκετές μελέτες για την κάθε έννοια 
ξεχωριστά, ενώ η συνδυαστική μελέτη τους αφορά μόνο επιμέρους διαστάσεις τους που δεν 
διερευνούν επαρκώς τη μεταξύ τους σχέση (Baleghizadeh & Gordani, 2012. Demir, 2023. 
Jofreh et al., 2013. Nápoles, 2022). Οι περιορισμένες εμπειρικές μελέτες, ειδικά στο ελληνικό 
πλαίσιο, και η σημασία τους για εκπαιδευτικούς και μαθητές αποτέλεσε το έναυσμα για τον 
σχεδιασμό και την εκπόνηση της συγκεκριμένης έρευνας.  

Ο σκοπός της έρευνας είναι η μελέτη της επαγγελματικής ποιότητας ζωής και της αυτόνομης 
παρακίνησης με βάση τις αντιλήψεις εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης και ειδικότερα: 

1. Οι αντιλήψεις των εκπαιδευτικών σε σχέση με την επαγγελματική ποιότητα ζωής και 
την αυτόνομη παρακίνηση για τη διδασκαλία  

2. Η σχέση μεταξύ της επαγγελματικής ποιότητας ζωής και της αυτόνομης παρακίνησης 
3. Η επίδραση δημογραφικών μεταβλητών στις δύο έννοιες  
4. Ο προβλεπτικός ρόλος της αυτόνομης παρακίνησης στην επαγγελματική ποιότητα 

ζωής.  
 

Με βάση την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας τέθηκαν τα ακόλουθα ερευνητικά ερωτήματα, 
καθώς δεν εντοπίστηκαν έρευνες που θα μπορούσαν να καθοδηγήσουν τη διατύπωση 
υποθέσεων:  
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1. Ποιες  θα είναι οι συσχετίσεις ως προς το μέγεθος, την κατεύθυνση και τη στατιστική 
σημαντικότητα μεταξύ της επαγγελματικής ποιότητας ζωής και της αυτόνομης 
παρακίνησης; 

2. Θα είναι σημαντικός ο ρόλος της αυτόνομης παρακίνησης για την πρόβλεψη της 
επαγγελματικής ποιότητας ζωής; 

Τέλος, με βάση την ανασκόπηση της βιβλιογραφίας τέθηκαν οι ακόλουθες ερευνητικές 
υποθέσεις:  

1. Αναμένεται οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί να σημειώσουν υψηλό επίπεδο 
ικανοποίησης συμπόνιας και χαμηλό επίπεδο κόπωσης συμπόνιας  

2. Αναμένεται οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί να σημειώσουν υψηλό επίπεδο 
αυτόνομης παρακίνησης  

3. Αναμένεται να υπάρχουν στατιστικώς σημαντικές διαφορές στους υπό εξέταση 
παράγοντες ως προς βασικές δημογραφικές μεταβλητές (φύλο, ηλικία, προϋπηρεσία, 
βαθμίδα εκπαίδευσης και κατάρτιση)   

Μέθοδος 

Επιλογή δείγματος 

Σύμφωνα με τον ερευνητικό σχεδιασμό η προϋπόθεση για συμμετοχή στην έρευνα ήταν οι 
συμμετέχοντες να είναι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε 
σχολεία της Αττικής. Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε η μέθοδος της 
χιονοστιβάδας. Ο σύνδεσμος των ερωτηματολογίων προωθούνταν σε συνεργάτες 
εκπαιδευτικούς, από τους οποίους ζητήθηκε να τον προωθήσουν σε συναδέλφους τους και 
να τον αναρτήσουν σε ομάδες εκπαιδευτικών στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Δείγμα 

Στην έρευνα συμμετείχαν 389 εκπαιδευτικοί, από τους οποίους πρωτοβάθμιας Ν=188 
(48.3%) και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης Ν=201 (51.7%) που διέμεναν στην ευρύτερη 
περιοχή της Αττικής. Οι γυναίκες αποτελούσαν το μεγαλύτερο ποσοστό των συμμετεχόντων 
Ν=324 (83.3%), ενώ οι άντρες ήταν αρκετά λιγότεροι Ν=63 (16.2%) και ακόμα λιγότεροι N=2 
(0.5%) οι εκπαιδευτικοί που ανέφεραν ότι προτιμούσαν τον αυτοπροσδιορισμό. Οι 
περισσότεροι συμμετέχοντες Ν=149 (38.3%) ήταν 25-34 ετών, Ν=90 (23.1%) ήταν 45-54 ετών, 
Ν=88 (22.6%) ήταν 35 με 44 ετών και Ν=62 (15.9%) ήταν άνω των 55 ετών. Οι περισσότεροι 
εκπαιδευτικοί Ν=203 (52.2%) είχαν μεταπτυχιακό τίτλο ειδίκευσης. Τέλος οι περισσότεροι 
εκπαιδευτικοί Ν=176 (45.2%) είχαν προϋπηρεσία άνω των 10 ετών, Ν=121 (31.1%) είχαν 
προϋπηρεσία 1-5 έτη, Ν=59 (15.2%) είχαν 6-10 έτη προϋπηρεσίας και Ν=33 (8.5%) είχαν 
προϋπηρεσία λιγότερη του ενός έτους. 

Μέσα συλλογής δεδομένων 

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκαν τα ακόλουθα: 

1. Αυτοσχέδιο έντυπο δημογραφικών στοιχείων που περιλάμβανε τις ακόλουθες 
μεταβλητές: Βαθμίδα εκπαίδευσης, φύλο, ηλικία, μορφωτικό επίπεδο και 
προϋπηρεσία 

1. Κλίμακα Επαγγελματικής Ποιότητας Ζωής (Professional Quality of Life 
Scale/ProQOL-5) (Stamm, 2010): Περιλαμβάνει 30 δηλώσεις που διαχωρίζονται σε 
τρεις υποκλίμακες: Ικανοποίηση Συμπόνιας που αναφέρεται στην ικανοποίηση που 

νιώθει κάποιος με το να κάνει καλά τη δουλειά του (π.χ. Λαμβάνω ικανοποίηση 

από το γεγονός ότι μπορώ να υποστηρίζω ανθρώπους), Επαγγελματική 
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Εξουθένωση (π.χ. Αισθάνομαι εγκλωβισμένος/η από τη δουλειά μου) και 
Δευτερογενές Τραυματικό Στρες (π.χ. Ανησυχώ έντονα για περισσότερα από ένα άτομα 
τα οποία υποστηρίζω). Η βαθμολογία υπολογίζεται με βάση μια 5βαθμη κλίμακα 
Likert που κυμαίνεται από το 1=ποτέ έως το 5=πολύ συχνά. Ο βαθμός της κάθε 
υποκλίμακας υπολογίζεται αθροίζοντας τη βαθμολογία που έχει σημειώσει ο 
ερωτώμενος στις αντίστοιχες δηλώσεις. Υψηλότερη βαθμολογία στην πρώτη 
υποκλίμακα υποδηλώνει υψηλότερα επίπεδα ικανοποίησης. Υψηλότερη βαθμολογία 
στη δεύτερη υποκλίμακα δηλώνει αυξημένη επαγγελματική εξουθένωση. Στην τρίτη 
υποκλίμακα υψηλότερη βαθμολογία είναι ενδεικτική υψηλότερου δευτερογενούς 
τραυματικού στρες. Σε κάθε υποκλίμακα χαμηλές τιμές θεωρούνται όσες κυμαίνονται 
από 1-2.5, μέτριες τιμές όσες κυμαίνονται από 2.5+ έως 3.5 και τιμές άνω του 3.5 
θεωρούνται υψηλές. Ο δείκτης αξιοπιστίας alpha του Cronbach για την παρούσα 
έρευνα ήταν .82, .70 και .70 αντίστοιχα. 

2. Κλίμακα Αυτόνομης Παρακίνησης για τη Διδασκαλία (Autonomous Motivation for 
Teaching) (Roth et al., 2007): Περιλαμβάνει 16 δηλώσεις που διαχωρίζονται σε 
τέσσερις παράγοντες: (α) Εξωτερική Παρακίνηση (π.χ. Όταν προσπαθώ να βρω 
ενδιαφέροντα αντικείμενα και νέους τρόπους διδασκαλίας, το κάνω, διότι θέλω οι 
γονείς να είναι ικανοποιημένοι, ώστε να μην κάνουν παράπονα), (β), Εσωτερική 
Παρακίνηση (π.χ. Όταν καταβάλλω προσπάθεια στην εργασία μου ως εκπαιδευτικός, 
το κάνω, διότι διαφορετικά θα ένιωθα ενοχές), (γ) Εντοπισμένη Παρακίνηση (π.χ. Όταν 
καταβάλλω προσπάθεια στην εργασία μου ως εκπαιδευτικός, το κάνω, διότι είναι 
σημαντικό για μένα να νιώθω πως βοηθάω ανθρώπους) και (δ) Ενσωματωμένη 
Παρακίνηση (π.χ. Όταν αφιερώνω χρόνο για ατομικές συζητήσεις με μαθητές/τριες, το 
κάνω, διότι μου αρέσει να είμαι σε επαφή με παιδιά και εφήβους). Οι απαντήσεις 
βαθμολογούνται με τη χρήση 5βαθμης κλίμακας Likert, που κυμαίνεται από το 
1=Διαφωνώ απόλυτα έως το 5=Συμφωνώ απόλυτα). Όσο πιο υψηλή είναι η 
βαθμολογία σε κάθε παράγοντα συνιστά και αυξημένη λειτουργία του ως κίνητρο. 
Μέσοι όροι από 1 έως 2.5 συνιστούν χαμηλό επίπεδο παρακίνησης, 2.5+ έως 3.5 
συνιστούν μέτριο επίπεδο και 3.5+ έως 5 συνιστούν υψηλό επίπεδο παρακίνησης  Ο 
δείκτης αξιοπιστίας alpha του Cronbach για την παρούσα έρευνα ήταν .79, .70, .70 
και .81 αντίστοιχα. 

Διαδικασία της έρευνας 

Η διεξαγωγή της έρευνας έγινε κατόπιν έγκρισης της Επιτροπής Ερευνητικής Δεοντολογίας, 
ΕΚΠΑ. Η συλλογή των δεδομένων πραγματοποιήθηκε κατά το χρονικό διάστημα 
Ιανουάριος - Μάιος 2024 μέσω της ηλεκτρονικής φόρμας Google Forms. Η επιλογή της 
ηλεκτρονικής χορήγησης επιλέχθηκε για την εύκολη και γρήγορη διάχυση του 
ερωτηματολογίου, την αυξημένη πιθανότητα να προωθηθεί σε περισσότερους 
εκπαιδευτικούς και το χαμηλό κόστος (Ball, 2019). Η διάχυση του ερωτηματολογίου έγινε 
μέσω μέσων κοινωνικής δικτύωσης και ζητήθηκε από τους συμμετέχοντες να το προωθήσουν 
σε συναδέλφους τους (μέθοδος χιονοστιβάδας). Στην αρχή του ερωτηματολογίου υπήρχε 
ενημέρωση για τον σκοπό της έρευνας, την εθελοντική συμμετοχή, την ανώνυμη 
συμπλήρωσή του και τη δυνατότητα αποχώρησης των συμμετεχόντων. Τέλος υπήρχε 
ερώτηση συναίνεσης σύμφωνα με την ερευνητική δεοντολογία ως απαραίτητη προϋπόθεση 
για τη συμμετοχή στην έρευνα. 

Αποτελέσματα 

Η ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με τη χρήση του στατιστικού λογισμικού 
IBM SPSS Statistics έκδοση 21 με καθορισμένη τιμή στατιστικής σημαντικότητας το p < .05. Ο 
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έλεγχος κανονικότητας (Kolmogorov-Smirnov) έδειξε ότι τα δεδομένα πληρούσαν τις 
προϋποθέσεις της κανονικής κατανομής. Στη συνέχεια υπολογίστηκαν οι περιγραφικοί 
δείκτες (μέσοι όροι, τυπικές αποκλίσεις και  συνάφειες) των υπό μελέτη παραγόντων. Ως 
προς την αυτόνομη παρακίνηση παρατηρείται ότι ο μεγαλύτερος μέσος όρος αφορά στην 
εσωτερική παρακίνηση (Μ.Ο.= 4.45, Τ.Α.= 0.57) και ο μικρότερος στην εξωτερική 
παρακίνηση (Μ.Ο.=2.29, Τ.Α.=0.86). Ως προς την επαγγελματική ποιότητα ζωής ο 
υψηλότερος μέσος όρος ήταν για την ικανοποίηση συμπόνιας (Μ.Ο.= 3.91, Τ.Α.= 0.49). Ως 
προς τις συνάφειες παρατηρούνται αρκετές στατιστικώς σημαντικές συνάφειες, με τις 
περισσότερες να είναι μέτριες προς χαμηλές. Η υψηλότερη στατιστικώς σημαντική, θετική, 
συνάφεια βρέθηκε μεταξύ της ικανοποίησης συμπόνιας και της εσωτερικής παρακίνησης 
(Pearson r = .40, p <.01) (Πίνακας 1).    

 
Πίνακας 1. Συσχετίσεις, Μέσοι Όροι και Τυπικές Αποκλίσεις των Μεταβλητών της Έρευνας 

Μεταβλητές M.O. Τ.Α. 1 2 3 4 5 6 7 

1.Εξωτερική παρακίνηση 2.29 0.86 -       

2.Εσωτερική παρακίνηση 4.45 0.57 -.06 -      

3.Εντοπισμένη παρακίνηση 4.39 0.58 .11* .61** -     

4.Ενσωματωμένη παρακίνηση 3.81 0.83 .26** .30** .44** -    

5.Ικανοποίηση συμπόνιας 3.91 0.49 -.09 .40** .28** .08 -   

6.Επαγγελματική εξουθένωση 2.32 0.44 .13* -.21** -.13* .04 -.60** -  

7.Δευτερογενές τραυματικό στρες 2.96 0.49 .02 .11* .11* .14** .08 .08 - 

 * p < .05,  ** p < .01 

 
Διενεργήθηκε, one-sample t-test για τη σύγκριση των μέσων όρων πληθυσμού με τιμή 
ελέγχου στις υπό εξέταση μεταβλητές. Οι συμμετέχοντες ανέφεραν υψηλότερα επίπεδα 
ικανοποίησης συμπόνιας (Μ.Ο. = 3.91 Τ.Α. = 0.49) συγκριτικά με το σύνολο του πληθυσμού 
(t388 = 56.95, p < .001) και χαμηλά επίπεδα επαγγελματικής εξουθένωσης (Μ.Ο. = 2.32 Τ.Α. = 
0.44,  t388 = -7.84, p < .001) και δευτερογενούς τραυματικού στρες (Μ.Ο. = 2.96 Τ.Α. = 0.86,  t388 
= 18.21, p < .001). Υψηλότερα ήταν και τα επίπεδα εσωτερικής παρακίνησης που αποτελεί το 
πιο αυτόνομο είδος παρακίνησης (Μ.Ο. = 4.46 Τ.Α. = 0.57,  t388 = 67.92, p < .001) 
 
Στη συνέχεια διενεργήθηκε σύγκριση των διαφορών των μέσων όρων ως προς το φύλο με το 
κριτήριο Student’s t για ανεξάρτητα δείγματα. Ως προς την Αυτόνομη Παρακίνηση 
στατιστικώς σημαντικές διαφορές παρατηρήθηκαν μόνο στην εσωτερική παρακίνηση, με τις 
γυναίκες να σημειώνουν υψηλότερο μέσο όρο (M.O.γυναίκες = 4.48 και M.O.άνδρες = 4.29, t387 = -
2.42, p < .05). Οι γυναίκες επίσης, σημείωσαν στατιστικώς σημαντικές διαφορές σε όλους τους 
μέσους όρους στις διαστάσεις της επαγγελματικής ποιότητας ζωής (Πίνακας 2). 
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Πίνακας 2.Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις και  Κριτήριο Student’s t Ανεξάρτητων Δειγμάτων 
ως προς το Φύλο 

Μεταβλητές Άνδρες Γυναίκες t(387) p Cohen
’s d 

Μ.Ο.  Τ.Α. Μ.Ο.  Τ.Α.    

1.Εξωτερική παρακίνηση 2.38 1 2.27 0.84 0.95 .34 0.13 

2.Εσωτερική παρακίνηση 4.29 0.64 4.48 0.55 -2.42 <.05 -0.33 

3.Εντοπισμένη παρακίνηση 4.31 0.64 4.41 0.56 -1.20 .23 -0.16 

4.Ενσωματωμένη παρακίνηση 3.69 0.71 3.82 0.85 -1.17 .24 0.16 

5.Ικανοποίηση συμπόνιας 3.78 0.51 3.93 0.48 -2.26 <.05 -0.31 

6.Επαγγελματική εξουθένωση 2.22 0.44 2.34 0.44 -1.97 .50 -0.27 

7.Δευτερογενές τραυματικό στρες 2.73 0.38 3 0.51 -3.99 <.001 -0.55 

 
Η σύγκριση των διαφορών των μέσων όρων ως προς τη βαθμίδα που εργάζονται οι 
εκπαιδευτικοί διενεργήθηκε με τη χρήση του κριτηρίου Student’s t για ανεξάρτητα 
δείγματα. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η μόνη στατιστικώς σημαντική διαφορά σημειώθηκε 
για το δευτερογενές τραυματικό στρες με τους/τις εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας να 
σημειώνουν υψηλότερο μέσο όρο (M.O.πρωτοβάθμια = 3.03 και M.O.δευτεροβάθμια = 2.89, t387 = 2.66, p 
< .01) (Πίνακας 3). 

 
Πίνακας 3. Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις και  Κριτήριο Student’s t Ανεξάρτητων Δειγμάτων 

ως προς τη Βαθμίδα Εκπαίδευσης 

Μεταβλητές Πρωτοβάθμια Δευτερο-βάθμια t(387) p Cohen
’s d 

Μ.Ο.  Τ.Α. Μ.Ο.  Τ.Α.    

1.Εξωτερική παρακίνηση 2.24 0.81 2.33 0.32 -1.04 .29 -0.11 

2.Εσωτερική παρακίνηση 4.49 0.59 4.41 0.59 1.47 .14 0.14 

3.Εντοπισμένη παρακίνηση 4.43 0.59 4.36 0.56 1.28- .23 0.13 

4.Ενσωματωμένη παρακίνηση 3.78 0.81 3.83 0.84 -0.49 .62 -0.05 

5.Ικανοποίηση συμπόνιας 3.94 0.45 3.87 0.51 1.45 .15 0.15 

6.Επαγγελματική εξουθένωση 2.32 0.45 2.32 0.44 0.02 .98 0.01 

7.Δευτερογενές τραυματικό στρες 3.03 0.52 2.89 0.46 2.66 <.01 -0.20 

 
Η χρήση του κριτηρίου Student’s t για ανεξάρτητα δείγματα έγινε και για τη σύγκριση των 
διαφορών των μέσων όρων ως προς την κατοχή μεταπτυχιακού διπλώματος. Τα 
αποτελέσματα έδειξαν δύο μόνο στατιστικώς σημαντικές διαφορές μεταξύ των 
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εκπαιδευτικών που είχαν μόνο βασικό πτυχίο και αυτών που είχαν και μεταπτυχιακό 
δίπλωμα. Ειδικότερα, διαφορές βρέθηκαν στην εντοπισμένη παρακίνηση (Μ.Ο.πτυχίο= 4.33, 
Μ.Ο.μεταπτυχιακό= 4.45, t387= -2.22, p < .05) και στο δευτερογενές τραυματικό στρες (M.O.πτυχίο= 
3.01 και M.O.μεταπτυχιακό= 2.91, t387= 2, p <.05) (Πίνακας 4). 

 
Πίνακας 4.Μέσοι Όροι, Τυπικές Αποκλίσεις και  Κριτήριο Student’s t Ανεξάρτητων Δειγμάτων 

ως προς το Μορφωτικό Επίπεδο 

Μεταβλητές Πτυχίο Μεταπτυχιακό t(387) p Cohen
’s d 

Μ.Ο.  Τ.Α. Μ.Ο.  Τ.Α.    

1.Εξωτερική παρακίνηση 2.32 0.9 2.26 0.83 0.69 .48 0.07 

2.Εσωτερική παρακίνηση 4.39 0.64 4.5 0.53 -1.87 .06 -0.18 

3.Εντοπισμένη παρακίνηση 4.33 0.64 4.45 0.5 -2.22- <.23 -0.12 

4.Ενσωματωμένη παρακίνηση 3.86 0.85 3.75 0.81 1.24 .21 0.12 

5.Ικανοποίηση συμπόνιας 3.89 0.46 3.92 0.5 -0.4 .37 -0.04 

6.Επαγγελματική εξουθένωση 2.35 0.47 2.3 0.42 1.01 .31 0.1 

7.Δευτερογενές τραυματικό στρες 3.01 0.54 2.91 0.46 2 <.05 -0.2 

 

Για τις αναλύσεις ως προς την προϋπηρεσία και την ηλικία των εκπαιδευτικών 
διενεργήθηκαν μονοπαραγοντικές αναλύσεις διακύμανσης (ANOVA). Όσον αφορά στην 
προϋπηρεσία η μόνη στατιστικώς σημαντική διαφορά μεταξύ των μέσων όρων των ομάδων 
(Μ.Ο.<1έτος = 4.51, Μ.Ο.1-5 έτη = 4.54, Μ.Ο.6-10 έτη= 4.34, Μ.Ο.>10 έτη = 4.29) αφορούσε στην 
εντοπισμένη παρακίνηση (F(3, 388) = 5.13, p < .01). Ο εκ των υστέρων έλεγχος κατά ζεύγη 
(Scheffe) έδειξε ότι η διαφορά αφορούσε ειδικότερα τους/τις εκπαιδευτικούς με 1-5 έτη 
προϋπηρεσίας και τους/τις εκπαιδευτικούς με πάνω από 10 έτη προϋπηρεσία. Αντίστοιχα, 
όσον αφορά στην ηλικία οι στατιστικώς σημαντικές διαφορές εντοπίστηκαν: (α) στην 
εντοπισμένη παρακίνηση (Μ.Ο.25-34 = 4.5, Μ.Ο.35-44 = 4.42, Μ.Ο.45-55 = 4.35, Μ.Ο..>55 = 4.18, F(3, 

388) = 4.76, p < .01) και (β) στην εξωτερική παρακίνηση (Μ.Ο.25-34 = 2.45, Μ.Ο.35-44 = 2.32, 
Μ.Ο.45-55 = 2.12, Μ.Ο.>55 = 2.1, F(3, 388) = 3.91, p < .01). Ο εκ των υστέρων έλεγχος κατά ζεύγη 
(Scheffe) έδειξε ότι η διαφορά και στις δύο περιπτώσεις αφορούσε τους/τις εκπαιδευτικούς 
25-34 ετών και 45-55 ετών. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκαν απλές αναλύσεις παλινδρόμησης για να ελεγχθεί κατά πόσο το 
διαφορετικό είδος παρακίνησης μπορούσε να προβλέψει τις τρεις διαστάσεις της 
επαγγελματικής ποιότητας ζωής. Με βάση τα αποτελέσματα από τις συσχετίσεις των 
παραγόντων υπολογίστηκαν οι αναλύσεις παλινδρόμησης μόνο για τους παράγοντες που οι 
δείκτες συνάφειας ήταν στατιστικώς σημαντικές και άνω της τιμής .20.  

Τα αποτελέσματα για την εσωτερική παρακίνηση ως προς την ικανοποίηση συμπόνιας 
έδειξαν ότι η τιμή του συντελεστή προσδιορισμού R2 ήταν 0,16. Συνεπώς το 16.1% της 
διακύμανσης της ικανοποίησης συμπόνιας μπορεί να εξηγηθεί από την εσωτερική 
παρακίνηση. Η κλίση της γραμμής παλινδρόμησης είναι σημαντικά διαφορετική του 
μηδενός (F(1, 388) = 74.03, p < .001). Από την επισκόπηση των συντελεστών παλινδρόμησης 
διαπιστώνεται ότι η εσωτερική παρακίνηση συμβάλλει σημαντικά στην πρόβλεψη της 
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εξαρτημένης μεταβλητής (β = 0.4, t = 8.06, p < .001). Ως προς την επαγγελματική εξουθένωση 
η τιμή του συντελεστή προσδιορισμού R2 ήταν 0.044. Συνεπώς το 4.4% της διακύμανσης της 
επαγγελματικής εξουθένωσης μπορεί να εξηγηθεί από την εσωτερική παρακίνηση. Η κλίση 
της γραμμής παλινδρόμησης είναι σημαντικά διαφορετική του μηδενός (F(1, 388) = 17.67, p < 
.001). Από την επισκόπηση των συντελεστών παλινδρόμησης διαπιστώνεται ότι η εσωτερική 
παρακίνηση συμβάλλει σημαντικά στην πρόβλεψη της εξαρτημένης μεταβλητής (β = -0.21, t 
= -4.02, p < .001). 

Τα αποτελέσματα για την εντοπισμένη παρακίνηση ως προς την ικανοποίηση συμπόνιας 
έδειξαν ότι η τιμή του συντελεστή προσδιορισμού R2 ήταν 0.08. Συνεπώς το 8% της 
διακύμανσης της κόπωσης συμπόνιας μπορεί να εξηγηθεί από την εντοπισμένη παρακίνηση. 
Η κλίση της γραμμής παλινδρόμησης είναι σημαντικά διαφορετική του μηδενός (F(1, 388) = 
33.71, p < .001). Από την επισκόπηση των συντελεστών παλινδρόμησης διαπιστώνεται ότι η 
εντοπισμένη παρακίνηση συμβάλλει σημαντικά στην πρόβλεψη της εξαρτημένης 
μεταβλητής (β = 0.28, t =5.81, p < .001).  

Συζήτηση  

Ο σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η μελέτη των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών σε 
σχέση με την επαγγελματική ποιότητα ζωής και την αυτόνομη παρακίνηση για τη 
διδασκαλία. Επίσης, μελετήθηκε η σχέση τόσο των δύο εννοιών μεταξύ τους, όσο και με 
δημογραφικά χαρακτηριστικά και ο προβλεπτικός ρόλος της αυτόνομης παρακίνησης στην 
επαγγελματική ποιότητα ζωής. Συνοπτικά, τα ευρήματα έδειξαν ότι οι εκπαιδευτικοί 
σημειώνουν υψηλό επίπεδο ικανοποίησης συμπόνιας και αυτόνομης παρακίνησης και 
χαμηλό επίπεδο κόπωσης συμπόνιας. Η βασικότερη σχέση μεταξύ των υπό εξέταση 
μεταβλητών σημειώθηκε μεταξύ της ικανοποίησης συμπόνιας και της εσωτερικής και της 
εντοπισμένης παρακίνησης που θεωρούνται τα πιο αυτόνομα κίνητρα. Οι γυναίκες 
σημείωσαν υψηλότερους μέσους όρους σε όλες τις διαστάσεις της επαγγελματικής ποιότητας 
ζωής και στην εσωτερική παρακίνηση, ενώ μικρές μόνο διαφορές βρέθηκαν ως προς τις 
υπόλοιπες δημογραφικές μεταβλητές που μελετήθηκαν. Τέλος, οι αναλύσεις ανέδειξαν την 
εσωτερική παρακίνηση ως τον πιο σημαντικό προβλεπτικό παράγοντα για την ικανοποίηση 
συμπόνιας. Στη συνέχεια αναλύονται διεξοδικά τα ευρήματα της έρευνας. 

Η πρώτη ερευνητική υπόθεση επιβεβαιώθηκε με βάση τα ευρήματα, καθώς βρέθηκε ότι οι 
συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί βιώνουν υψηλό επίπεδο ικανοποίησης συμπόνιας και χαμηλό 
επίπεδο κόπωσης συμπόνιας. Ο μέσος όρος στην ικανοποίηση συμπόνιας ήταν πάνω από το 
μέσο της κλίμακας προς τις υψηλές βαθμολογίες δείχνοντας ότι οι εκπαιδευτικοί αντλούν 
ικανοποίηση από το επάγγελμά τους. Αντίστοιχα, οι μέσοι όροι στην επαγγελματική 
εξουθένωση και το δευτερογενές τραυματικό στρες τείνουν προς τις χαμηλές τιμές της 
κλίμακας. Το εύρημα αυτό συνάδει και με αντίστοιχες έρευνες διεθνώς και στην Ελλάδα 
δείχνοντας ότι οι εκπαιδευτικοί τείνουν να έχουν μια καλή εικόνα ως προς την 
επαγγελματική ποιότητα της ζωής τους (Fedorov, 2020. Hatzichristou et al., 2022.Τσόγκα, 
2022).  

Είναι ενδιαφέρον ότι η ικανοποίηση συμπόνιας είναι κοντά μεν, αλλά δεν ξεπερνάει το 4 
και αντίστοιχα η κόπωση συμπόνιας και ειδικά το δευτερογενές τραυματικό στρες είναι 
κοντά στο μέσο της κλίμακας. Φαίνεται πως οι εκπαιδευτικοί έχουν περισσότερο θετικές 
παρά αρνητικές αντιλήψεις για την επαγγελματική ποιότητα ζωής, αλλά υπάρχει χώρος για 
βελτίωση. Ενδεχομένως, οι αυξημένες απαιτήσεις του ρόλου τους, αλλά ίσως και οι 
δυσκολίες της πρόσφατης πανδημίας που κλήθηκαν να διαχειριστούν να έχουν επηρεάσει 
τις αντιλήψεις των εκπαιδευτικών (Hatzichristou et al., 2022. Kotowski et al., 2022). 
Σύμφωνα με την Stamm (2010), ο «ιδανικός» συνδυασμός των διαστάσεων της 
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επαγγελματικής ποιότητας ζωής είναι o συνδυασμός υψηλών επιπέδων ικανοποίησης 
συμπόνιας με χαμηλά επίπεδα δευτερογενούς τραυματικού στρες και επαγγελματικής 
εξουθένωσης. Οι συμμετέχοντες της παρούσας έρευνας πλησιάζουν αρκετά αυτή την εικόνα, 
χωρίς όμως να την αντικατοπτρίζουν πλήρως.  

Τα ευρήματα επιβεβαίωσαν και τη δεύτερη ερευνητική υπόθεση. Συγκεκριμένα, οι 
αναλύσεις ανέδειξαν ιδιαίτερα υψηλούς μέσους όρους στα περισσότερο αυτόνομα κίνητρα 
(εσωτερική και εντοπισμένη παρακίνηση). Φαίνεται ότι οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί 
λειτουργούν ως προς τη διδασκαλία έχοντας κυρίως εγγενή κίνητρα, παρακινούμενοι 
περισσότερο από την άντληση θετικών συναισθημάτων και ικανοποίησης από το έργο τους. 
Αυτό συνάδει και με την εικόνα της ικανοποίησης συμπόνιας που φαίνεται να βιώνουν 
περισσότερο οι συμμετέχοντες/ουσες εκπαιδευτικοί. Τα αποτελέσματα αυτά συμφωνούν και 
με άλλες σχετικές έρευνες που δείχνουν ότι οι εκπαιδευτικοί υιοθετούν περισσότερο 
αυτόνομα κίνητρα στη διδασκαλία αναγνωρίζοντας ίσως και τα θετικά αποτελέσματα που 
έχει αυτό στην επαγγελματική τους ζωή (Fernet et al., 2017. Gorozidis & Papaioannou, 2011. 
Hein  et al., 2012. Roth et al., 2007). 

Όσον αφορά στην ερευνητική υπόθεση ως προς το φύλο, επιβεβαιώθηκαν οι αναμενόμενες 
διαφορές μεταξύ ανδρών και γυναικών. Στατιστικώς σημαντικές διαφορές βρέθηκαν σε όλες 
τις διαστάσεις της επαγγελματικής ποιότητας ζωής και στην εσωτερική παρακίνηση, με τις 
γυναίκες να παρουσιάζουν μεγαλύτερους μέσους όρους συγκριτικά με τους άνδρες 
συναδέλφους τους. Σε σχέση με την επαγγελματική ποιότητα ζωής η διαφοροποίηση αυτή, 
ειδικά ως προς το δευτερογενές τραυματικού στρες, απαντάται και σε άλλες έρευνες (Liu et 
al., 2020. Τσόγκα, 2022. Turgoose & Maddox, 2017). Oι διαφορές αυτές ενδεχομένως να 
σχετίζονται με κοινωνικούς παράγοντες και τον αναμενόμενο κοινωνικό ρόλο για το κάθε 
φύλο (Greenglass & Burke, 2003). Επίσης, οι άνδρες ενδεχομένως να τείνουν να δίνουν 
κοινωνικά αναμενόμενες απαντήσεις με την έννοια της απόκρυψης κάποιας μορφής 
ευαλωτότητας που δεν συνάδει με τον κοινωνικά στερεοτυπικό ρόλο που τους αποδίδεται.  

Ως προς την εκπαιδευτική βαθμίδα επιβεβαιώθηκε η αναμενόμενη διαφορά μεταξύ 
εκπαιδευτικών πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ως προς τη βίωση του 
δευτερογενούς τραυματικού στρες. Οι εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης 
σημείωσαν υψηλότερους μέσους όρους. Ενδεχομένως, η καθημερινή και σταθερή παρουσία 
του βασικού εκπαιδευτικού στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση και ο διαφορετικός χαρακτήρας 
των σχέσεων να διευκολύνει τη μεγαλύτερη σύνδεση των εκπαιδευτικών με τους μαθητές 
τους και ως εκ τούτου να βιώνουν μεγαλύτερη συμπόνια για όσους/όσες βιώνουν αυξημένες 
δυσκολίες (Hatzichristou et al., 2022. Saboi & Pianta, 2012. Τσόγκα, 2022). Ως προς τα 
κίνητρα τα ευρήματα υποδεικνύουν ότι τα κίνητρα των εκπαιδευτικών σχετίζεται 
περισσότερο με άλλους παράγοντες και όχι με την εκπαιδευτική βαθμίδα (Börü, 2018. Deci & 
Ryan, 2000).  

Η ερευνητική υπόθεση ως προς την ηλικία και την προϋπηρεσία επιβεβαιώθηκε εν μέρει, 
καθώς βρέθηκε ότι οι νεότεροι και λιγότερο έμπειροι εκπαιδευτικοί λειτουργούν με βάση 
περισσότερο εξωτερικά κίνητρα, αλλά και τις προσωπικές αξίες και στόχους. Οι 
περιορισμένες σχετικές έρευνες αναφέρουν μια τάση των νεότερων εκπαιδευτικών να 
λειτουργούν πιο αυτόνομα (Börü, 2018. Can, 2015. Reeve et al., 2018), το οποίο συμφωνεί εν 
μέρει και με το εύρημα για την εντοπισμένη παρακίνηση. Ωστόσο, και η σημασία της 
εξωτερικής ενίσχυσης για τους νεότερους εκπαιδευτικούς μπορεί να ερμηνευθεί από τη 
μεγαλύτερη σημασία που μπορεί να αποδίδουν στην αποδοχή και την αναγνώριση από 
τους αρχαιότερους εκπαιδευτικούς, τη διεύθυνση ή τους γονείς. Σε σχέση με την κόπωση 
συμπόνιας τα ευρήματα της παρούσας έρευνας συνάδουν με έρευνες, όπου επίσης δεν 
παρατηρήθηκαν διαφορές με βάση την ηλικία και την προϋπηρεσία (Dworkin et al., 2016. 
Salloum et al., 2015.Τσόγκα, 2022).  
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Η ερευνητική υπόθεση ως προς το μορφωτικό επίπεδο επίσης επιβεβαιώθηκε. Οι 
εκπαιδευτικοί που είχαν μεταπτυχιακό δίπλωμα παρουσίασαν μεγαλύτερη εντοπισμένη 
παρακίνηση και λιγότερο δευτερογενές τραυματικό στρες. Ενδεχομένως αυτοί οι 
εκπαιδευτικοί να έχουν περισσότερες γνώσεις και να αισθάνονται επαρκείς ώστε να 
διαχειρίζονται αποτελεσματικά δυσκολίες που αφορούν πιο ευάλωτους μαθητές με 
αποτέλεσμα να προστατεύονται από τη βίωση δευτερογενούς τραυματικού στρες (Rodrigues 
et al., 2020. Τσόγκα, 2022). Επίσης, οι εκπαιδευτικοί που έχουν μεταπτυχιακές σπουδές 
πιθανόν να υιοθετούν κίνητρα που εστιάζουν στις προσωπικές τους αξίες και τους στόχους 
τους, γι’ αυτό και να προχωρούν στις σπουδές τους (Börü, 2018).  

Στην έρευνα τέθηκε το ερώτημα που αφορούσε στη σχέση της επαγγελματικής ποιότητας 
ζωής και της παρακίνησης. Εξετάζοντας τα ευρήματα φαίνεται ότι οι περισσότερες 
συνάφειες είναι στατιστικώς σημαντικές, αλλά σχετικά χαμηλές. Οι σημαντικότερες 
συνάφειες φαίνεται να σημειώνονται μεταξύ της ικανοποίησης συμπόνιας και των δύο 
περισσότερο αυτόνομων κινήτρων, της εσωτερικής και της εντοπισμένης παρακίνησης. 
Φαίνεται ότι όσο περισσότερο αυτόνομη παρακίνηση στη διδασκαλία υιοθετούν οι 
εκπαιδευτικοί, τόσο πιο ικανοποιημένοι είναι από την εργασία τους και τόσο λιγότερο 
βιώνουν επαγγελματική εξουθένωση. Αυτό το εύρημα συνάδει με σχετικές έρευνες που 
αναφέρουν ότι η αυτόνομη παρακίνηση λειτουργεί προστατευτικά σε συναισθήματα 
εξάντλησης (Gonzalez-Mendez & Díaz, 2021. Pelletier et al., 2002. Richardson et al., 2014). Οι 
εκπαιδευτικοί που ασκούν το έργο τους με στόχο την άντληση θετικών συναισθημάτων είναι 
αναμενόμενο να βιώνουν ικανοποίηση από την εργασία τους, να αντιλαμβάνονται πιο 
θετικά την επαγγελματική ποιότητα ζωής και να βιώνουν λιγότερη επαγγελματική 
εξουθένωση.  

Οι σημαντικότερες συνάφειες αξιοποιήθηκαν για τη διερεύνηση του προβλεπτικού ρόλου 
της αυτόνομης παρακίνησης στην επαγγελματική ποιότητα ζωής που αποτελούσε το δεύτερο 
ερευνητικό ερώτημα. Τα ευρήματα έδειξαν ότι ο πιο σημαντικός προβλεπτικός παράγοντας 
για την ικανοποίηση συμπόνιας είναι η εσωτερική παρακίνηση. Φαίνεται ότι ένας 
εκπαιδευτικός που παρακινείται περισσότερο από εσωτερικά κίνητρα είναι πιο πιθανό να 
βιώσει ικανοποίηση συμπόνιας, δηλαδή να βιώσει ικανοποίηση από τα αποτελέσματα των 
επαγγελματικών του προσπαθειών. Το ποσοστό της διακύμανσης που εξηγείται είναι 16% το 
οποίο, αν και δεν είναι πολύ μεγάλο, είναι ένα αξιοσημείωτο ποσοστό, αναδεικνύοντας τη 
σημασία της αυτόνομης παρακίνησης για τον τρόπο που αντιλαμβάνονται οι εκπαιδευτικοί 
την επαγγελματική ποιότητα ζωής. Αν ληφθούν υπόψη, αφενός οι συνάφειες που ήταν 
σημαντικές για τη σχέση μεταξύ αυτόνομων κινήτρων και επαγγελματικής ποιότητας ζωής 
και αφετέρου το αξιοσημείωτο ποσοστό σε σχέση με τον προβλεπτικό ρόλο των αυτόνομων 
κινήτρων στην ικανοποίηση συμπόνιας, αναδεικνύεται ο ρόλος των αυτόνομων κινήτρων 
στον βαθμό που οι εκπαιδευτικοί βιώνουν ικανοποίηση από την αποτελεσματικότητα της 
διδασκαλίας τους (Fradkin-Hayslip, 2021. Richardson et al., 2014). 

Περιορισμοί της έρευνας  

Οι περιορισμοί της έρευνας θα πρέπει να ληφθούν υπόψη κατά την ερμηνεία των 
ευρημάτων. Αρχικά η έρευνα είναι συναφειακή, χωρίς να υφίσταται η δυνατότητα 
απόδοσης αιτιωδών σχέσεων και με δεδομένα που βασίζονται σε αυτοαναφορές. Τα 
δεδομένα συλλέχθηκαν διαδικτυακά με τη μέθοδο της «χιονοστιβάδας». Παρότι οι 
διαδικτυακές έρευνες δεν είναι υποδεέστερες (Muehlhausen et al., 2015), παραμένει η 
πιθανότητα μη αντιπροσωπευτικότητας του δείγματος. Επίσης, οι συμμετέχοντες ήταν 
κυρίως γυναίκες από δημόσια γενικά σχολεία στην Αττική, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις 
υπήρχε σημαντική διαφορά στον αριθμό των συμμετεχόντων στις επιμέρους ομάδες· 
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συνεπώς η δυνατότητα γενίκευσης των αποτελεσμάτων είναι περιορισμένη. Τέλος, 
χρησιμοποιήθηκαν εργαλεία που δεν έχουν σταθμιστεί στον ελληνικό πληθυσμό, γεγονός, το 
οποίο ενδεχομένως να θέτει περιορισμούς ως προς την εγκυρότητά τους. 

Συμπεράσματα 

Συνοψίζοντας τα ευρήματα της παρούσας έρευνας φαίνεται ότι οι συμμετέχοντες 
εκπαιδευτικοί λειτουργούν κυρίως με βάση την εσωτερική παρακίνηση, ενώ αναφέρουν 
θετική επαγγελματική ποιότητα ζωής. Πιο σημαντική δημογραφική μεταβλητή αναδείχθηκε 
το φύλο, με τις γυναίκες να σημειώνουν μεγαλύτερες τιμές σε όλες τις υπό μελέτη διαστάσεις. 
Σημαντικός ήταν ο ρόλος και των υπόλοιπων δημογραφικών μεταβλητών, αλλά μόνο σε 
κάποιους από τους παράγοντες. Τέλος, η εσωτερική παρακίνηση σχετίζεται και μπορεί να 
λειτουργήσει προβλεπτικά ως προς την ικανοποίηση συμπόνιας υποδεικνύοντας ότι όσο 
υψηλότερο αυτόνομο κίνητρο έχουν οι εκπαιδευτικοί στη διδασκαλία, τόσο μεγαλύτερη 
ικανοποίηση αντλούν από το ο έργο τους. Ωστόσο, οι συνάφειες, αλλά και το ποσοστό της 
πρόβλεψης δεν κινούνται σε ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα υποδηλώνοντας τον σημαντικότερο 
ρόλο ενδεχομένως άλλων παραγόντων στην πρόβλεψη της επαγγελματικής ποιότητας ζωής 
των εκπαιδευτικών. 

Η συμβολή της παρούσας έρευνας αφορά τόσο σε θεωρητικό όσο και σε πρακτικό επίπεδο. 
Όσον αφορά στο θεωρητικό επίπεδο, τα ευρήματα της έρευνας συνέβαλαν στον εμπλουτισμό 
των γνώσεων και γενικότερα της υπάρχουσας βιβλιογραφίας σε θέματα που δεν έχουν 
ερευνηθεί επαρκώς, ειδικά στο ελληνικό πλαίσιο. Σε πρακτικό επίπεδο τα ευρήματα 
παρέχουν χρήσιμες πληροφορίες για την καλύτερη κατανόηση της επαγγελματικής 
ποιότητας ζωής και της παρακίνησης των εκπαιδευτικών. Η καλύτερη κατανόηση των 
εννοιών που μελετήθηκαν μπορεί να συμβάλλει στη στήριξη και τη βελτίωση της εργασιακής 
αποτελεσματικότητας των εκπαιδευτικών. Αυτό θα έχει θετικές επιπτώσεις στους ίδιους αλλά 
και τους μαθητές, καθώς έχει βρεθεί θετική σχέση μεταξύ εργασιακής ικανοποίησης και 
αυτόνομης παρακίνησης των εκπαιδευτικών με την προσωπική τους ευεξία, αλλά και την 
προσαρμογή και την επίδοση των μαθητών (Hoque et al., 2023. Richardson et al., 2014).   

Ειδικότερα, η κατανόηση και η αναγνώριση της σημασίας της επαγγελματικής ποιότητας 
ζωής και της αυτόνομης παρακίνησης μπορεί να αποτελέσει έναυσμα για την ενίσχυση 
προστατευτικών παραγόντων σε ατομικό και συστημικό επίπεδο. Αυτοί οι προστατευτικοί 
παράγοντες μπορεί να περιλαμβάνουν: την ενίσχυση της αυτοφροντίδας, την αναγνώριση 
των ορίων του επαγγελματικού ρόλου και της σημασίας της διεπιστημονικής συνεργασίας 
στη στήριξη των ευάλωτων μαθητών, την αναζήτηση αποτελεσματικών πηγών στήριξης στο 
σχολείο, την προώθηση αλλαγών στο σχολείο με ενίσχυση της συνεργασίας και πρακτικές 
στήριξης μεταξύ του προσωπικού, ή την υιοθέτηση διδακτικών στρατηγικών που θα 
ενισχύσουν τα αυτόνομα κίνητρα των εκπαιδευτικών.  

Τα ευρήματα, επίσης, μπορούν να παρέχουν τη βάση για την ανάπτυξη δράσεων από τους 
ειδικούς που είναι σε θέση να στηρίξουν τους εκπαιδευτικούς. Για παράδειγμα οι σχολικοί 
ψυχολόγοι. μπορούν να αξιοποιήσουν τα ευρήματα στο πλαίσιο της συμβουλευτικής ή της 
εφαρμογής παρεμβάσεων σε επίπεδο συστήματος για τη βελτίωση της επαγγελματικής ζωής 
ή την ενίσχυση των εσωτερικών κινήτρων. Επίσης, η ανάδειξη του ρόλου της κατάρτισης θα 
μπορούσε να αποτελέσει έναυσμα για την παροχή κατάλληλης ενδοϋπηρεσιακής 
εκπαίδευσης για την ενίσχυση των εκπαιδευτικών. 

Τέλος, η παρούσα έρευνα συνέβαλε και στην ανάδειξη σημαντικών σημείων για περαιτέρω 
έρευνα. Τα ευρήματα για τον ρόλο της αυτόνομης παρακίνησης και τη σχέση με την 
επαγγελματική ποιότητα ζωής υποδεικνύουν τη χρησιμότητα ένταξης και άλλων 



Αντιλήψεις εκπαιδευτικών για την επαγγελματική ποιότητα ζωής: Ο προβλεπτικός ρόλος της παρακίνησης  57 

μεταβλητών που έχουν βρεθεί ότι σχετίζονται με τις παραπάνω έννοιες σε μελλοντικές 
μελέτες. Θα ήταν χρήσιμο να μελετηθούν μεταβλητές, όπως οι μαθησιακές δυσκολίες των 
μαθητών, ο φόρτος εργασίας, το κλίμα του σχολείου, δύσκολα περιστατικά, όπως επιθετικές 
συμπεριφορές Αυτές οι μεταβλητές έχουν σχετιστεί με την κάθε έννοια ξεχωριστά σε 
διάφορες μελέτες, οπότε θα μπορούσαν να συμβάλλουν στην εμβάθυνση της επίδρασής τους 
συνδυαστικά για την επαγγελματική ποιότητα ζωής και την αυτόνομη παρακίνηση 
δίνοντας μια πληρέστερη εικόνα για τις διαστάσεις που μελετήθηκαν. Επίσης, οι χαμηλές 
συνάφειες και τα μη στατιστικώς σημαντικά ευρήματα υποδεικνύουν και τη σημασία 
αναζήτησης άλλων πιο σημαντικών παραγόντων για τις υπό μελέτη μεταβλητές. Τέλος, μια 
συγκριτική μελέτη μεταξύ διαφορετικών εκπαιδευτικών πλαισίων (π.χ. ειδικά σχολεία) ή και 
μεταξύ διαφορετικών περιοχών (π.χ. αστικές και μη αστικές περιοχές) θα μπορούσε να 
παρέχει δεδομένα για την ενδεχόμενη επίδραση συστημικών παραγόντων στις υπό εξέταση 
έννοιες και να συμβάλλει στην ενίσχυση της υπάρχουσας γνώσης.  
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